

В борозду просятся Шах и Горняк

Какие сорта «второго хлеба» использовать тем, кто впервые берётся за выращивание картошки

Опросы показывают, что в этом году многие садоводы намерены расширить свои посадки картофеля, а дачники, не сажавшие его вовсе, хотят начать возделывать эту культуру. По сравнению с прошлым годом вырос спрос и на семенной картофель. Какие сорта «второго хлеба» есть сегодня в продаже, и что на сей счёт советуют опытные картофелеводы?

Лучше дороже, но мельче

Самое популярное на Среднем Урале место, куда люди приезжают за покупкой клубней семенного картофеля, это – Уральский НИИ сельского хозяйства, расположенный в посёлке Исток на окраине Екатеринбурга. В этом научном учреждении занимаются селекцией картофеля и его размножением, поэтому предлагаемая здесь продукция пользуется доверием у покупателей. Её основу составляют сорта известного уральского селекционера **Елены Шаниной**, но также здесь можно приобрести семена картофеля зарубежной селекции и выведенные в других регионах страны.

Продажа семенного материала в этом году началась здесь 9 марта, и каждый день, по словам работников торгового павильона, выстраиваются очереди. Торговать намерены до тех пор, пока не распродают весь семенной картофель. Каждый день в ассортименте около десятка сортов. Но самые популярные уже раску-



Цена семенного картофеля может в разы превосходить стоимость продовольственного

пили в начале марта. Например, нет знаменитого уральского сорта Барон, славящегося своими отменными вкусовыми качествами. Нет Ирбитского, Каменского – тоже популярных среди садоводов сортов уральской селекции. Покупатели часто спрашивают немецкий сорт Галя, но его тоже распродали. Зато есть Люкс, Легенда, Невский, Арго, Здравен, Оскар, Мишка, Горняк.

Цены на семенной картофель в этом году выросли: килограмм клубней фракции до 40 граммов стоит 150 рублей. Более крупные картофелины продаются дешевле – до 80 рублей за килограмм. В других садовых центрах Екатеринбурга цены колеблются от 60 и до 250 рублей за килограмм. Чем качественнее клубни, тем они дороже. Также ценятся небольшие и выровненные по размеру. Для

семенного картофеля оптимальным считается размер с куриное яйцо. Если клубни крупные, то для посадки их понадобится больше. Так что есть смысл покупать в качестве семенного дорогой, но не крупный картофель.

До посадки картофеля ещё как минимум месяц, но запастись его семенами стоит именно сейчас: за оставшееся время клубни дадут ростки, и это ускорит разви-

тие растений после посадки. Не стоит использовать для выращивания картофеля клубни продовольственного, с ними вы можете занести на участок вредителей и болезни этой культуры. Да к тому же урожайность такого картофеля будет невелика: у картофеля есть свойство накапливать со временем различные «болячки», которые потом негативно сказываются на объёмах и качестве урожая. По этой причине не стоит брать на посадку картошку, которую по весне продают с обочин дорог.

«Ранний сев к позднему в гости не ходит»

Уже более четверти века выращивает картошку на продажу пенсионер из села Грязновское городского округа Богданович **Анатолий Киселёв**. Когда-то на своём огороде «вторым хлебом» он саживал 50 соток, сейчас посадки чуть урезал. Об этой культуре он знает почти всё, и к его мнению стоит прислушаться.

– Для тех, кто первый раз будет сажать картошку, мой совет: использовать наши уральские сорта, такие как Люкс, Горняк, Фламинго, – говорит Анатолий Киселёв. – Горняк хорош тем, что даёт стабильный урожай в любой год, отлично хранится, обладает достойными вкусовыми качествами. Те же качества у Люкса, вдобавок он не подведёт в засушливый год и рано поспеет. Фламинго заводит в гнезде до 40 картофелин, при достаточном количестве влаги вы будете сполна обеспечены урожаем.

Сам Анатолий Киселёв перепробовал за эти годы больше сотни сортов и сейчас продолжает каждый год проверять всё новые.

– В этом году буду сажать 12 сортов, плюс 10 номерных гибридов, которые дала мне на испытание Елена Петровна Шанина, – рассказывает он.

Селекционер Елена Шанина тестирует свои перспективные гибриды, в том числе и в таких маленьких хозяйствах, как у Анатолия Киселёва. После испытаний многие новинки Анатолий Александрович оставляет в своей коллекции. Так случилось с новейшими сортами Шах и Оскар – тоже селекции Елены Шаниной.

– У меня импортных сортов практически нет, – признаётся он. – И вот почему: некоторые голландские сорта после 3–4 лет выращивания приходится обновлять, они болеют, начинают давать уродивые клубни. А такие, как Люкс и Горняк, я выращиваю уже 10 лет, и они продолжают давать стабильный качественный урожай.

И ещё опытный картофелевод советует новичкам не затягивать с посадкой.

– Когда работал агрономом в Ирбитском районе, наш председатель колхоза любил говорить: «ранний сев к позднему в гости не ходит». В прошлом году первую картошку я посадил 25 апреля и был с урожаем. Это лето может быть даже суше прошлого года, если картошку посадить раньше, она успеет до жары «поймать» влагу и сформировать куст, – советует Анатолий Киселёв.

Рудольф ГРАШИН

[РАННИЙ УРОЖАЙ]

Кто рано сажал, того и зелень

Ранней весной садоводам так хочется поторопиться зелёные всходы, но земля ещё недостаточно прогрелась, и даже озимый чеснок не спешит показаться на грядках, но выход есть. Первую зелень можно посеять в теплице, а урожай успеет снят ещё до того, как грядки займут огурцы, помидоры или перцы. Для этого отлично подойдут укроп, листовый салат, рукола, кресс-салат, и обязательно посадите в своей теплице редис и лук на зелень.

Укроп – самый популярный вид зелени, он ценится за аромат и превосходный вкус. Для ранней посадки отлично подойдёт сорт Гранадёр. Чтобы быстрее получить дружные всходы, приготовьте слабый раствор перекиси водорода (1 столовая ложка 3%-й перекиси на стакан воды) и замочите семена перед посадкой на сутки. Не давайте укропу достраивать до образования зонтика в теплице, иначе следующей весной придётся пропалывать её не от сорняков, а от укропа.



Салат – самая сочная зелень, которую можно использовать и на бутерброды, и для приготовления различных блюд. Сорт Айсберг является одним из лучших для приготовления знаменитого салата «Цезарь». Главное правило для успешного выращивания салата – посадка семян на расстоянии 7–10 сантиметров друг от друга и обильный полив.



Кресс-салат – самая скороспелая зелень. Употреблять его в пищу можно уже через неделю после посадки. Аккуратно срывайте первые листья, чтобы через несколько дней на их месте появились новые.



Рукола – это пряная зелень с острым орехово-горчичным вкусом. Ранние сорта, такие как Рокет, Поке и Рукола ореховая, позволяют получить хороший урожай уже через 14–20 дней. Вкусовые качества руколы ухудшаются при недостаточном поливе и высоких температурах – листья становятся грубыми и горчат.



Корнеллоды редиса сплавляют пикантный вкус, но от недостатка влаги они грубеют, а от слишком обильного полива трескаются. Чтобы избежать этого, поливайте редис регулярно, каждые два-три дня и выбирайте проверенные сорта: Французский завтрак, Жара, Дуся, Царевна, Мечты Алисы, Филиппар.



Лук на зелень – самая неприхотливая культура для выращивания. Лук вырастет у вас всегда. Выберите проросшие луковички, замочите их в солёной воде на несколько часов и просто садите в землю.



Чтобы получить хороший урожай зелени в теплице, соблюдайте несколько простых правил.

- Выбирайте семена раннеспелых сортов, ведь мы хотим вырастить зелень как можно быстрее.
- Проверьте срок годности семян, не используйте семена с истекшим сроком годности.
- Не заглубляйте сильно семена, двухсантиметрового слоя земли будет достаточно.
- Не пересушивайте и не переувлажняйте почву, это замедляет прорастание семян и ухудшает вкусовые качества зелени.
- После посадки накройте землю белым укрывным материалом, чтобы защитить нежные проростки от пересыхания и суточных перепадов температур.

Ольга ИГОШИНА

[ПОРА В САД]

Апрель – начинаем сезон

В этом месяце заканчивается период покоя и начинается вегетация плодово-ягодных растений. Ни в коем случае не пропустите это время. Дачные эксперты настоятельно рекомендуют заглянуть в сад и проверить, как перезимовали растения.

Первыми пробуждаются от зимней спячки смородина и крыжовник, потом вишня и слива. А вот яблони любят «поспать» и вступают в период вегетации одними из последних. Так над чем же необходимо поработать в саду в середине календарной весны? Во-первых, до начала набухания почек рекомендуется осмотреть все деревья. Не «подцепили» ли они вредителей?

Если обнаружите гнезда кольчатого шелкопряда, боярышницы, а также поражённые плодовой гнилью мумии плодов – их нужно уничтожить.

Во-вторых, необходимо очистить кору на стволах и сучьях, тем самым удаляя яйца клещей, щитовку. Собранные очистки чаще всего сжигают. Пристальное внимание следует уделить кустам чёрной смородины. Если найдёте вздутые шаровидные почки, поражённые почковым клещом, их нужно выломать и сжечь. А также обязательно вырежьте ветки, поражённые стеклянницей, или с большим количеством вздутых почек.

После схода снега и до (!) начала распускания почек де-

ревья опрыскивают раствором железного купороса (500 г на 10 л воды). А в малиннике опытные садоводы советуют вырезать слабые и засохшие прошлогодние побеги, укорачивают концы побегов со слабыми и недоразвитыми почками.

На кустах крыжовника срежьте концы побегов, поражённые мучнистой росой. Вы их без труда обнаружите. Они, как правило, чёрные, крючковатые, подсохшие. А затем их нужно сжечь. Кандидат сельскохозяйственных наук **Андрей Удовичкин** рекомендует при срезке захватывать секатором ниже первой-второй почек здоровой части побегов. Этот приём гораздо эффективнее, чем обливание

кипятком кустов из лейки, как советуют некоторые эксперты.

Не обойдём стороной и землянику. Здесь тоже всё просто: после выхода её из-под снега необходимо удалить засохшие и большие листья. Сразу же после этого растение хорошо бы обработать трёхпроцентным раствором бордоской жидкости (300 г медного купороса и 300 г извести на 10 л воды).

После схода снега не советуем ходить по участку, пока не подсохнет земля: не надо напрасно грязь месить. Если очень хочется осмотреть дачу – ходите утром, когда почва ещё мёрзлая.

Сергей ХАНДЮКОВ



Кусты и плодовые деревья в начале сезона нужно внимательно осмотреть, чтобы не пропустить возможных вредителей

ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

Список дел для садоводов и цветоводов Среднего Урала на ближайшую неделю апреля.

02/04	Новолуние В новолуние не рекомендуется работать с растениями, допускается полив, рыхление, если это требуется.
03/04	Луна в Тельце Телец – очень плодородный знак зодиака. Растения, посаженные и посеянные в этот период, дают хороший урожай, который долго хранится. Растения, которые лучше всего сажать и пересаживать в этот день: бегония, каланхоэ и узамбарская фиалка.
04/04	Растущая Луна Сегодня благоприятно замачивание и проращивание семян. Можно заняться поливом и рыхлением комнатных растений, вносить подкормки.
05/04	Луна в Близнецах Близнецы считаются малоплодородным знаком. Растения, посаженные и посеянные в этот день, вырастут слабыми. Не рекомендуется посадка и пересадка травянистых растений.
06/04	Растущая Луна Благоприятен посев и посадка вьющихся растений, таких как традесканция, циссус, плющ, синдальсус, филодэндрон, эпипазис, колокольчик равнолистный и жасмин домашний.
07/04	Седьмой лунный день Возможны посев семян, посадка, пересадка и укоренение комнатных растений. Благоприятен посев на рассаду цветов – бархатцев и астр.
08/04	Луна в Раке Рак считается самым продуктивным и плодородным знаком зодиака. Но лучше всего в этот период сажать невысокие растения. Благоприятно рыхление, полив, прививки.

Подготовила Дарья ПОПОВИЧ

Лунный календарь можно вырезать и прикрепить магнитом на холодильник, так он всегда будет перед глазами

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ на предстоящую неделю

В этом году зима решила не отдавать весне не только март, но и начало апреля, подбросить Среднему Уралу снега. Он шёл в пятницу, первого апреля, будет идти и в субботу. И всё же зима потихоньку начнёт отступать. Прогноз погоды на предстоящую неделю дала «ОГ» главный синоптик Уральского управления по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды Галина ШЕПОРЕНКО:

– В воскресенье в южной части Свердловской области ожидаются осадки в виде дождя, температура повысится до 7–12 градусов тепла, а в понедельник – до 9–14 градусов. По ночам температура будет близка к нулю. Нынешняя весна не будет безмятежной, надо ожидать колебаний температуры от плюса к минусу. Но весенние процессы уже начались. Сейчас идёт циклон со Средиземного моря, который несёт более стабильное потепление.

Погода выходных дней в регионе

	Сб 2		Вс 3	
	ночь	день	ночь	день
Екатеринбург	–5 в. 4,5 м/с	–2	–2 в. 4 м/с	+6
Ирбит	–8 в. 4,5 м/с	+1	–3 ю-в. 5-6 м/с	+4
К.-Уральский	–5 в. 5,6 м/с	–1	–1 ю. 4,6 м/с	+7
Красноуфимск	–4 в. 4,5 м/с	+1	+1 ю. 4,5 м/с	+7
Нижний Тагил	–8 в. 4,5 м/с	0	–4 ю-в. 3,5 м/с	+5
Серов	–10 в. 2-3 м/с	+1	–6 ю-в. 4-6 м/с	–2

ФОТОФАКТ



«Кавалерская звезда» – именно так переводится название этого яркого цветка. На днях гиппеаструм расцвёл в редакции «ОГ». Теперь это эффектное растение дарит позитив и вносит кусочек солнечной Южной Америки в серые весенние дни.

Это поистине удивительное и редкое растение. Встретить его в естественной среде можно только в американских тропиках. Лишь в XVII веке мореплаватели и торговцы завезли это тропическое чудо на наш континент. Гиппеаструм привык к жаркому и влажному климату. Однако это не помешало ему приспособиться к комнатным условиям.

Чтобы культура радовала цветением ежегодно, необходимо за ней правильно ухаживать.

Но паниковать не стоит. Сейчас разберём основные моменты. Первое правило: в течение года уход за гиппеаструмом неодинаков. Мероприятия делятся на две фазы. Период покоя – с середины октября по январь. Сигналом того, что цветок готовится ко сну, является пожелтение листьев. Полив постепенно сокращают, горшки переносят в тёмное и сухое помещение с температурой воздуха примерно 10–12 °С. Время вегетации – с середины января по сентябрь. Температура в комнате должна быть около 20 °С. Проросшие луковички пересаживают в новую плодородную почву и начинают обильный полив по мере подсыхания верхнего слоя. В период выброса цветочных стрелок гиппеаструму необходимы подкормки раз в 14 дней. Также флористы рекомендуют наливать воду в поддон, а не непосредственно в субстрат.

Как видите, ничего сложного. Если соблюдать несложные нюансы по уходу, то гиппеаструм, или, как его называют в народе, комнатная лилия, обязательно осясчастит вас своими крупными и шикарными цветами самых разных оттенков.

АЛЕКСЕЙ КУШНИКОВ